

我国妇女在胚胎学研究工作中的成就

叶 蓝 芬

(中国科学院动物研究所)

伟大的“三八”国际妇女节已届五十周年，这个全世界欢庆的妇女节日，对我国妇女來說，既有过去辛酸历史的回忆，又有今天达到完全解放的兴奋和愉快的自豪感。尤其象我——一个50多岁的老年人，在两个完全不同的社会制度的对比下，深刻体会到社会主义国家里妇女的无比幸福生活，是资本主义国家妇女所梦想不到的。回想解放以前，妇女受到歧视，在各种事业中妇女工作者寥寥无几。以动物研究所來說，解放前全国两个动物研究所，全体研究人员不到40人，其中妇女仅2人。而现在单就科学院的北京动物研究所而言，妇女所占的比例就約为三分之一。至于我所学的胚胎学，过去研究这門学科的妇女，大概还不到10人。現在虽沒有詳細統計，初步估計已增加了好多倍。这一切都說明我們党对妇女的关怀与重視，从而使我們妇女在党的领导下，得到充分的机会为社会主义的科学事业貢献力量。

現在就我本行工作来談一談我們妇女和男子一道，对祖国作出了哪些貢献。

I、关于基础理論方面

在这一方面的工作比較做得多一些，現可归纳为以下几个問題：

(一) 誘導作用的研究

在两栖类用原腸胚时期的假定外胚层，把分离后各地区的脊索或中胚层包起来，观察脊索或中胚层誘导外胚层产生神經能力的强弱。實驗證明，誘导能力以脊索为最强，脊索中胚层次之，中胚层最弱。

将一个或二个或五个原腸胚的外胚层經過缺鈣解体的处理后，进行体外培养，結果是在量多的情况下，可产生神經的誘导現象。換句話說，就是量多可致質变。

在文昌魚原腸胚背唇移植的實驗中，証明文昌魚的背唇也和两栖类相伤，它和原腸胚的外胚层接触后，可以誘导产生另外一个神經管。

視网膜感光細胞层对于誘导角膜的作用的研究，証明过去認為只有水晶体才能使皮肤产生角膜的看法不一定对，現在沒有水晶体的情况下，視网膜的感光細

胞同样有誘导角膜的作用。

(二) 中胚层分化的研究

用移植和割除的方法研究各种中胚层組織的分化，結果闡明肌节的发育是脊索与神經存在的影响。原腎的发育又和上述各組織有联系。內胚层对腸壁平滑肌和心脏与血細胞的发育有一定影响。

以引瘤物質甲基胆蒽处理背部中胚层后，再把該中胚层移植到腹部，就失去分化的能力。即使和影响它分化的脊索一起移植，也得到同样的結果。可見甲基胆蒽有抑制中胚层分化为肌肉的作用。

(三) 两棲類卵子的成熟和受精机制的研究

用脑下垂体激素刺激蟾蜍离体卵巢，能够促使卵子成熟并发生排卵現象。蟾蜍的卵巢和卵子对激素的敏感度在秋季以后，会因时日的前进而增加。环境溫度是控制蟾蜍生殖的重要条件之一，在低温和高溫中即使注射适量激素也不能使其排卵。

牛的前叶激素在活体和离体同时进行比較研究，証明这种前叶激素同样能促进蟾蜍排卵，但其效驗远远不如同种的好。

上述体外排卵的卵子虽已成熟，但不能受精。如把它注入输卵管或塗上输卵管中的粘液后，却能受精了。这說明输卵管的机能不仅使成熟卵子輸送至体外，更重要的是它的分泌物为受精的必要条件。

(四) 呼吸器官与味覺器官发育的研究

在北方狭口蛙的鳃和肺的发育研究中，得出結論是：鳃和肺都发生于胚胎未孵化时期，而且内外鳃是重叠发生的。肺出現既早，发展也很快，到了蝌蚪的肢芽时期，可能已有呼吸作用。从而可知器官的发育是和环境条件統一的。

在蝌蚪味覺器官的研究中做了34种无尾两栖类味覺器官的比較研究，发现在不同种蝌蚪有不同的味覺器官，有简单的，有复杂的，也有介乎二者之間的。并結合生态得出如下的結論：在流水中生活的蝌蚪具有复杂的味覺器官；在靜水中生活的具有简单的味覺器官；但在急流中生活的，因另有适应急流的結構，所以味覺器官倒比較简单了。由此可見味覺器官的发育也和环境条件相适应的。

(五) 魚類發育的研究

金魚受精卵和 2、4、8 級細胞時期卵子橫割的實驗中，證明魚類卵子似乎有一種形成胚胎的重要物質，原在赤道線下方某一边上，受精後這種物質逐漸向上移動，4 級細胞時期已越過赤道線，8 級細胞時期已到達胚盤。有了這種物質，能形成幼魚，沒有這種物質，就不能形成幼蟲。

從受精卵經過離心後再分割的實驗中，證明形成胚胎的物質，當離心作用時已被驅逐到胚盤上，因此分割離心後受精卵的胚盤，就能得到幼魚。

在金魚卵 2 或 4 級細胞時期縱分的研究中，結果產生一對正常幼魚或一個正常幼魚和另一個不完整的胚胎。這說明金魚卵子上物質的分布不是等能的。

(六) 文昌魚發育的研究

2 級細胞時期或 4 級細胞時期縱割，結果產生一對正常胚胎或一個正常的和另一個不完整的胚胎。8 級細胞時期橫分，則動物半球發育為表皮球體，植物半球為脊索、消化道、中胚層等組織，但沒有表皮。這表明文昌魚卵和魚類一樣不是等能的。

32 級細胞時期卵子的分離和配合實驗中也表明卵子各部的物質不是等能的。但是二層或三層配合起來，却因細胞間相互影響的作用而形成正常的胚胎。在這裡又顯示出在一定物質基礎上，細胞間相互作用是很重要的。用活體染色法的結果，更明了不同物質在卵子上分布的具體情況。

文昌魚卵受精前縱割或橫切後再予以受精，所得的結果和上述分離實驗相同。從而証實卵質的分化早在受精以前。

32 級細胞時期外胚層與內胚層部分細胞的交換，結果外胚層可能轉變為真正的腸壁，而內胚層也可變為真正的表皮。可見這個時期卵質的分化還不是一成不變的。

以上基礎理論工作的介紹，多半是關於有系統的研究工作。為了節省篇幅，還有很多分散的工作，沒能一一予以介紹，掛一漏萬，還請各方原諒！

II、結合生產和實際應用方面

胚胎學科本屬基礎理論性質，過去工作也多偏重於理論方面，對國家的經濟建設作用不大。自解放以來，在黨的領導和支持下，各方面也在設法結合生產和應用到實際中去，而且也已作出一定的貢獻。在這方

面的工作，我們婦女也不示弱，和男子一起做出了不少成績。

1. 在青、草、鰱、鱸的人工催情育苗中，有不少青年婦女參加工作，已獲得一定的成績。

2. 配合附着動物的防治工作方面，曾摸清了船蛆、藤壺、貽貝等的生活史，並詳細了解了它們的生活習性和幼蟲附着情況。為防治工作提供了寶貴的資料。

3. 研究海產經濟無脊椎動物生活史，為海產動物的養殖提供有利的條件。我國勞動人民几千來對海產動物的養殖，有着豐富的經驗，這些動物是廣大人民良好的副食品。解放以來，由於黨的大力提倡，各地都大力發展養殖事業，已感到幼苗供應的困難。因此，對這些動物的生殖和養殖的研究是迫切需要的。現在已進行了毛蚶、泥蚶、蛤蜊、對蝦等動物在實驗室內產卵並觀察它們胚胎和幼蟲的發育，並正在進行對蝦幼苗的養殖工作。這將為經濟動物的生產作出巨大的貢獻。

4. 有計劃避孕的研究也正在開展。有人用小白鼠進行中藥避孕的試驗。目前，已證明中藥干漆復方可以大大減少小白鼠的妊娠率。

5. 解放以來，由於黨的正確領導，在我國還開展了植物胚胎學方面的研究。在這方面，也有我們婦女和男子在一起，進行着谷類和棉花胚胎發育的研究工作。

6. 我國勞動婦女對飼養家畜、家禽和養殖水產動物都有很豐富的經驗。例如，不同品種的雜交能提高質量，多子多產能增加產量。這些工作都或多或少與胚胎發育有關。例如勞動模範花季香同志，她就是搞羊的雜交和育種飼養的能手。

根據以上所述，解放以來，在黨的領導下，我們婦女胚胎學工作者確做出了前所未有的成績。婦女的成長，只就胚胎學很狹的範圍中已可看出。但是，我們的工作還是遠遠落後於人民的需要的，同時在整個胚胎學的領域中也還有很多重大問題有待於解決。

目前在各研究機關及高等院校中，大批婦女新生力量，在黨的关怀與教育下正在迅速成長，她們中間有一部分人將從事胚胎學方面的教學及研究工作。很快我們會看到無數又紅又專的婦女胚胎學工作者和我們一起，在黨的領導下，以躍進的姿態攻克科學堡壘，使我國科學更早更快地趕上及超過國際水平。